

EL CORREO

MADRID

Jueves 12 de Setiembre de 1895

Núm. 5.620

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

POLÍTICA

IMPRUDENTE

Continúa *La Epoca* su campaña agresiva e imprudente contra el partido liberal, á cuya política atribuye el origen de la guerra de Cuba.

«Errores políticos—dice en su número de anoche—de ministros presididos por el señor Sagasta la provocaron, y abandonos punibles de autoridades fusionistas fueron causa de su rápido y lamentable desarrollo. No debe olvidar el jefe del partido liberal los nombres de los Sres. Maura y Calleja, y debe recordar que autorizó é hizo suyos todos sus errores.

No escarmienta, sin embargo, con esas durísimas lecciones que ofrece la experiencia, y con el mismo desenfado con que afirmaba que las primeras partidas separatistas eran sencillas partidas de bandoleros, sostiene hoy que el gobierno conservador se excede en sus patrióticas previsiones, organizando y enviando á la gran Antilla fuerzas numerosas que para nada son allí necesarias.»

Si *La Epoca* procediera de buena fé, haría reproducido íntegramente las palabras que el redactor corresponsal del *Heraldo* atribuye al Sr. Sagasta, y por ellas se vería que estas palabras están inspiradas en un gran patriotismo.

Ya dijimos ayer, y repetimos hoy, que si el Sr. Sagasta dijo lo que se le atribuye, sobre no considerar necesarios más refuerzos, se fundaría probablemente para ello en el autorizado testimonio del mismo general Martínez Campos, que cuando se preparaba el segundo ejército expedicionario de 25.000 hombres, dijo que no necesitaba más que 14.000 soldados.

Pero al examinar la cuestión de los refuerzos *La Epoca*, no podía olvidar el lanzar un nuevo arañazo al Sr. Maura, recordando sus reformas como origen de la guerra, sin tener en cuenta que si esto fuera así, la responsabilidad caería sobre la cabeza de los Sres. Cánovas y Romero, que las aceptaron al fin y aplaudieron, diciendo el Sr. Cánovas en el Congreso que *auguraban una época de paz*.

En cuanto á otras deficiencias del ejército de Cuba, al estallar la insurrección, si existían, la culpa no es del Sr. Maura, ni siquiera del Sr. Calleja, porque aquel ejército tuvo que sufrir importantes reducciones, á causa de economías introducidas en el presupuesto de Cuba; presupuesto, por cierto, de la época de los conservadores.

«Las causas de la guerra! El general Martínez Campos han dicho los periódicos de la Habana, que las señala de este modo:

«Las promesas nunca cumplidas, los abusos de todos géneros, el no haber dedicado nada al ramo de Fomento, y otra porción de faltas, dieron principio á la insurrección. El creer los gobiernos que aquí no había más medio que el terror y ser cuestión de dignidad no plantear las reformas hasta que no sonase un tiro, la han continuado.

Si Cuba es poco para independiente, es más que bastante para provincia española, y que no venga esa serie de malos empleados, todos de la Península; que se dé participación á los hijos del país, y que los destinos sean estables.»

Estas palabras sobre el origen de la guerra, que se han publicado en los periódicos de la Habana, nadie las ha desmentido que nosotros sepamos.

Volviendo á la cuestión de los refuerzos que ahora se van á enviar, insistimos nosotros también en considerarlos innecesarios, mientras no se demuestre que los ha pedido el general en jefe.

De la misma opinión es *El Globo*, á quien no podrá tacharse de exagerado.

«Ciertamente dice el citado colega—que no debe escatimarse sacrificio alguno de dinero; pero en contra de lo que opinan varios apreciables colegas, entendemos nosotros que no debe desperdiciarse ni una gota de sangre.

Es fácil hablar heroicamente en las redacciones y en los ministerios; pero no creemos que se tire tan de largo en los pueblos y entre las familias, de cuyo seno tienen que salir los valientes soldados á quienes encargamos que defiendan el honor de la bandera y la integridad del territorio.

Bismarck, con ser Bismarck, no justipreció nunca á bulto los huesos de sus granaderos de Pomerania.»

ORGANIZACION

del ejército de Cuba.

Varias veces, y por diversos conductos, se han hecho observaciones sobre la organización del ejército de Cuba, que parecen indirectas dirigidas al general Martínez Campos para que varie de plan.

Hoy, en un periódico tan benévolo de ordinario con la situación como *El Liberal*, y que ha demostrado varias veces conocer bien los pensamientos del ministro de la Guerra, leemos estas insinuaciones, [que tienen interés:

«Los más entendidos en asuntos militares, que hablan de organización del ejército de Cuba, comienzan por fijarse en que un ejército de operaciones compuesto de 80.000 hombres, con fuerzas de artillería numerosas, y con una pirotecnia que debe trabajar incansablemente para el abastecimiento de cartuchos, un ejército en tales condiciones, tiene solo un coronel de artillería.

Forman parte de ese ejército 26 escuadrones de caballería, 18 que han ido de la Península y dos regimientos de á cuatro que había en la isla.

Pues bien; todas esas fuerzas no están mandadas más que por coroneles.

En infantería ocurre lo propio. Los co-

ronales mandan verdaderas brigadas, compuestas de cuatro y cinco batallones.

La Administración Militar es harto deficiente, allí donde tantos millones se manejan y debe ser muy vigilada la contabilidad.

Pero no es eso lo más importante, con serlo mucho, de lo que dicen los militares más expertos que hace falta corregir.

Resulta, como más importante, que un ejército de 80.000 hombres que muy pronto habrá de componerse de más de 110.000, no tiene jefe de Estado Mayor ni generales que, mandando cuerpos de ejército, secunden eficazmente las órdenes del capitán general y mantengan la necesaria unidad de las operaciones.

Y un solo hombre, el capitán general, es el que hace la guerra, organiza las fuerzas para el ataque, ó mejor dicho, para la defensa, y tiene además á su cargo el mando político y administrativo de la isla de Cuba.

Tarea tan superior á las fuerzas de un hombre, siquiera éste reúna las excepcionales dotes del general Martínez Campos, que se tiene por imposible que las cosas puedan continuar como están.

Y según dicen los militares á que nos referimos, el mismo general Martínez Campos, sin salir apenas del buque *Villaverde* y no cesando en sus viajes de un lado á otro de la isla, demuestra lo improbo del trabajo que sobre él pesa y la delicada situación que pudiera crear un sensible quebranto de su salud.»

EL JUEGO

en Madrid y provincias.

Tiene verdadera gravedad las manifestaciones que hace nuestro colega *El Tiempo* en su primer fondo de hoy.

Este está redactado en forma de carta, y después de dolerse el autor de que jugándose en provincias con toda libertad se trate de poner trabas al juego en Madrid, que es donde ciertos elementos oficiales están obligados á tolerarlo, dice lo siguiente:

«Nada tendríamos que decir de todo esto, que al fin las leyes se han hecho para cumplirlas, si no resultara un tanto injusto que sea ilícito en Madrid lo que se permite públicamente en San Sebastián, y si no nos creyéramos con algún derecho á que se cumpla lo que se nos ofreció, á cambio de ciertos servicios electorales, que por lo visto se van olvidando.

Cuando los prestamos, no éramos, como ahora, los jugadores de oficio, gente de poco más ó menos, y por lo tanto, perseguible, y entonces se nos buscó, se aceptó nuestro dinero, y nuestros dependientes y los mismos puntos se organizaron en rondas volantes, que prestaron un doble servicio á los directores de la farsa y á los electores, proporcionando á los primeros un triunfo extraordinario, y ahorrando á los segundos el trabajo de emitir personalmente sus sufragios.

Los disfraces, los almuerzos, los jornales, las copas y.... los bastos, todo, todo salió de debajo de los verdes tapetes de nuestras mesas; y todo esto lo hicimos cumpliendo con lealtad un pacto, que nos aseguraba el libre ejercicio de nuestras industrias, mientras estuviesen en situación de ampararnos las principales favorecidas por nuestras hazañas electorales.

De no ser así, ¿para qué habríamos hecho aquellos esfuerzos, que nos hubieran expuesto á ir á presidio, de haber en España la costumbre de cumplir la ley y respetar los derechos de los ciudadanos?

«Cree alguien que nosotros nos habíamos convertido, como muchos, en conservadores repentinos?»

LA POLÍTICA EN LOS TRIBUNALES

Leemos en nuestro estimado colega *El Herald*:

«Está ya firmada la jubilación del íntegro y digno magistrado Sr. Bustamante, presidente del Supremo.

Lo político vuelve á invadir las cimas de la administración de justicia. Porque el señor Isasa, persona bajo todos conceptos muy estimable, ya hoy á la presidencia del Supremo como fue ayer al Banco de España, es decir, en calidad de hombre político.

Es un nuevo triunfo del criterio que en materia de organización judicial sustenta el Sr. Romero Robledo. Y para nosotros un retroceso á la época en que los partidos políticos se apoderaban de todo al subir al poder y todo lo perdían al dejar las riendas del gobierno.»

DINERO PARA CUBA

Noticias contradictorias.

Los periódicos oficiosos recuerdan los órganos de Mostoles.

Unos, en nombre del Sr. Navarro Reverter, dicen que habrá empréstito en el extranjero, y otros, en nombre del Sr. Cánovas, que no hay tal proyecto.

Caso de que el Sr. Navarro Reverter proyecte el empréstito de que él ha hablado, en virtud de qué autorización legislativa lo haría?

El Tiempo, mientras tanto, hace hoy estas indicaciones:

«Se han agotado ya todas las Cubas de que el Gobierno podía disponer?

No lo creemos, aunque es verdad que hay pignoradas muchas en el Banco de España y que se han vendido varias recientemente en la Bolsa de Madrid, de un modo distinto al generalmente acostumbrado en estos tiempos, puesto que se ha encargado de la venta la Junta sindical del Colegio de Agentes.»

De fijo que no se han agotado, ni con mucho, los billetes del 90, porque importan nada menos que 120 millones de duros.

Lo que pasará es que el Banco de España

pondrá un límite á las pignoraciones para no forzar la circulación de sus billetes, y que ante estas observaciones el Sr. Navarro Reverter habrá pensado en alguna combinación con alguna entidad extranjera para bajar los cambios, se ha dicho; á lo cual hay que recordar que, sin empréstito, el Sr. D. Amós Salvador bajó los cambios á menos de 7.

Concluamos este capítulo con la noticia de esta

Conferencia.

El ministro de Ultramar recibió ayer la visita del electo presidente del Tribunal Supremo de Justicia.

Fué el Sr. Isasa á visitar al Sr. Castellano para acordar algunos detalles de formalismo de la última operación realizada con el Banco de España con los billetes hipotecarios de Cuba.

Esta tarde se reúne el Consejo de Administración de aquella sociedad para despedir al Sr. Isasa, y la conferencia que ayer celebró con el ministro de Ultramar se traducirá en hechos en la citada reunión.

EL CONDE HOBKIK.

Este misterioso personaje, que tanto ha dado que hablar estos días con motivo de sus declaraciones sobre el *Alliance*, ha resultado un estafador de tomo y lomo, según se desprende del siguiente hecho, que relatan varios periódicos:

Esta madrugada se presentó en el gobierno civil, acompañado del señor marqués de Arlanza, el Sr. D. Luis Seus, subdito francés, domiciliado en la calle de la Misericordia, núm. 2, denunciando al conde Hobkirk por haberle sustraído varios efectos y alhajas.

Recordarán nuestros lectores, que el mencionado aristócrata polaco, viajero del *Alliance*, fué quien comunicó á *El Siglo Futuro* detalles que tanto se han comentado.

Cuando vino á Madrid instaló en la calle de la Misericordia, núm. 2, en cuya casa conoció al denunciante.

Hace ocho días, el conde pidió prestados varios efectos, y no sabemos si también dinero, á su compañero de hospedaje, pretextando un viaje á El Escorial en compañía del Sr. Ibarra, ex-comandante del *Conde de Venadito*.

El Sr. Sens entregó al conde Hobkirk cuanto éste pidiera; pero el polaco llevóse, sin pedirlo, también la maleta de su amigo, la cual contenía ropas y alhajas.

Al notar el confiado amigo la equivocación, pues solo por esta causa se explicaba lo de la maleta, quiso aguardar el regreso del viajero.

Anoche, al ver que los días trascurrían y que el viajero de El Escorial no daba señales de vida, decidióse á presentar la denuncia; pero ya dando su maleta por perdida, pues por investigaciones particulares adquirió el convencimiento de que el conde Frank d'Hobkirk ni conocía al Sr. Ibarra, ni había estado en El Escorial.

LA PRÓXIMA QUINTA.

Dice *La Epoca*:

«Tiene mucha razón *EL CORREO* al censurar las disposiciones de la actual ley de reclutamiento y reemplazo; pero debía reconocer que el señor general Azcárraga es precisamente el ministro de la Guerra que ha tratado de poner remedio al mal, presentando á las Cortes un nuevo proyecto de ley que quedó pendiente de dictamen al abandonar el gobierno el partido conservador.

Si después no se ha hecho nada en el asunto, culpe *EL CORREO* á las Cortes fusionistas, que dejaron sin resolver este importantísimo problema.

Por lo demás, crea el colega que el gobierno está dispuesto á que no se cometan abusos de ningún género, como demuestran sus determinaciones relativas á los prófugos de Canarias, que hasta ahora venían burlando la ley.»

Los periódicos conservadores no pueden achacar á las Cortes liberales cierto linaje de responsabilidades, porque saben que la mayoría se limitó á secundar los desos del gobierno del Sr. Cánovas.

Qué distinto lenguaje el de la prensa y el de los hombres importantes del partido conservador hace algunos meses, cuando para poner á esta desventurada situación política en condiciones de viabilidad, nuestros amigos no escatimaban esfuerzos ni sacrificios.

Ahora se ve bien claro que los que tomábamos por mansos oorderos eran lobos disfrazados.

En la vida ninguna enseñanza puede estimarse cara, si se sabe aprovechar después.

Los ministros de la Guerra y de Gobernación tienen medios sobrados para impedir que las Sociedades de Seguros de quintas explotan la buena fé de muchas familias, y que en los juicios de exenciones resulten enfermos, ó con la estatura de un pigmeo, los amigos de cuatro caciques.

Esta no es cuestión de partido, como comprenderá *La Epoca*, esta es cuestión de patriotismo.

El año pasado, el ministro de la Guerra propuso á Gobernación el nombramiento de un comisario régio que inspeccionara los trabajos de quintas, pero nada se hizo, y los abusos siguieron en aumento.

Nosotros pedimos remedios más radicales; pero si por ahora no hay otro recurso que el propuesto por Guerra, hágase pronto y bien, que no es justo ni patriótico que unas provincias declinen sobre otras el pago de la contribución de sangre.

LA PRÓXIMA COSECHA DE VINO.

Discrepan bastante las noticias que se reciben de las comarcas viti-vinícolas respecto al resultado que ofrece la próxima vendimia. Hay puntos donde las plagas de la vid han mermado extraordinariamente el fruto, y otros que tendrán una cosecha más que regular.

Lo raro es que estando convenidos vicultores y vinicultores de que Francia tendrá este año el 50 por 100 menos de vino que el pasado, y cotizándose ya los caldos en la Península con tendencia á mejorar los precios, se presentan los acaparadores tan retraídos, que no encuentran precio bastante bajo á que acomodar los primeros ajustes. Algo parecido ocurre todos los años, porque ninguno quiere pechar con el enojo de sus colegas sentando precedentes que al fin de la campaña resultan dañosos á los intereses del gremio; pero ahora, el cálculo ó la prudencia rebasan las lindes que otras veces trazó el espíritu mercantil ó el verdadero compañerismo.

Así se explica que en la Mancha se ofrezcan 25 ó 30 céntimos de peseta por arroba de uva.

No están la generalidad de los vicultores en condiciones de resistir, aun sabiendo que los vinos han de ganar en estimación, pues carecen de recursos para pagar los tributos, atender á las necesidades de la familia y sufragar los gastos de recolección. Agréguese á esto que hay muchas bodegas de las que no se ha sacado un hectolitro de vino, y se comprenderá que es lógico que ahora veamos las tristes escenas del mes de Mayo, cuando el agricultor, para recoger los cereales, tuvo que capitular primero con el usurero y más tarde con el *logrero*, dejando entre las uñas de los dos el fruto de sus afanes y privaciones.

Para el agricultor no hay contrariedad más grave que la de tener que vender cuando los acreedores lo exigen, no cuando á él le convenga.

Antes de terminar el tratado con Francia casi todos los vicultores eran vinicultores, porque tenían dinero y entusiasmo, y ahora ocurre precisamente todo lo contrario.

Aquí siempre procedemos de la misma suerte; dejamos una exageración para caer en otra mayor.

Esto año los trabajos de vinificación reclamarán gran cuidado.

En los puntos donde el viñedo está enfermo, todo el esmero que se emplee en la preparación y cultivo de los mostos, será poco, pues es labor muy difícil la de hacer buen vino con fruto malo ó dañado. Las demás comarcas tendrán mostos bastante azucarados, y es de temer que se abuse del agua.

Los que duden, deben acudir en consulta á las Escuelas de bodegueros. De esto ya nos ocuparemos otro día con el detenimiento que merece. La indicación que queda hecha, basta por hoy á nuestro objeto.

Los avances estadísticos que se han publicado referentes al cultivo de la vid, son en extremo deficientes, pero desgraciadamente no hay otro trabajo mejor á que hacer referencia cuando se trata de cuestiones viti-vinícolas.

Se calcula que están dedicadas al cultivo de la vid 1.708.501 hectáreas. La cosecha de vino es de 30 millones de hectolitros en condiciones normales.

Todos los años entran en productos algunas de las plantaciones que se hicieron últimamente; pero este aumento de cosecha está contrarrestado por el incremento que toman la filoxera y otras plagas, y por el mayor descuido con que se hacen todas las labores, desde que los vinos se cotizan á precios ruinosos.

He visitado este año varias de las provincias de mayor riqueza viti-vinícola, y entrístece al ver las cepas cubiertas por las yerbas. Ni siquiera la primera reja se había dado al viñedo.

Con este abandono de las buenas prácticas culturales, se consigue menos fruto y de peor calidad.

La producción de mosto varía extraordinariamente según la clase de uva y las condiciones en que esta se corta de la cepa. Se ha calculado que cada hectárea da un rendimiento de 17 hectolitros.

Las granjas experimentales de Zaragoza y Valencia han hecho interesantes ensayos para determinar el mosto que corresponde por cada 100 kilogramos de las diferentes variedades de uvas que en aquellas comarcas se cultivan.

El ingeniero Sr. Otero hizo experiencias con 11 variedades, siendo la *Vidado* la que dió más, pues llegó á 68 litros de mosto por 100 kilogramos de uva. La *blanca* Viuna solo alcanzó 60 litros, variando las demás entre 62 y 66.

En Valencia se hicieron los ensayos con 14 variedades, y todos dieron de 66 á 68 litros, siendo la *Fernandella* la única que bajó á 65.

El viti-cultor ha debido hacer ya un estudio muy detenido de las variedades que más le conviene cultivar, teniendo en cuenta, tanto ó más que la cantidad, la calidad del producto.

Son innumerables las variedades que se cultivan; y como todas están mezcladas, es absolutamente imposible precisar bien la influencia de cada variedad en el resultado de la cosecha. Estos trabajos solo pueden hacerse en las granjas experimentales y en las escuelas de bodegueros.

La vendimia había llegado á despertar en la población agrícola mayores alegrías que la recolección de cereales. Los propietarios alcanzaban grandes beneficios, y para las clases trabajadoras la faena es menos ruda, teniendo la disminución de jornal, como compensación, el poco costo de

la alimentación, pues con migas, pan y uvas, pasan el día nuestros vendimiadores.

La siega y trilla retraen á las mujeres y niños de algunos obreros; pero en la vendimia, como han cesado los calores y la corta del fruto es operación tan sencilla, todos acuden gustosos á ganar el jornal por modesto que sea.

La cosecha de vino calculamos que este año será próximamente igual á la de Francia, pues en los dos países variará poco de 26 ó 27 millones de hectolitros.

Las cartas de algunos puntos de Cataluña, donde ya están en las faenas de la recolección, manifiestan que fué preciso anticipar la vendimia por las condiciones en que estaba el fruto á consecuencia de la pertinaz sequía.

El número de obreros que acude es muy considerable.

Con exceso de brazos, y pagándose muy poco por la uva, no hay que decir si estarán bajos los jornales. Esto demostrará á las clases trabajadoras que sus intereses y los de los propietarios no son antagónicos como algunos dicen, sino solidarios, y que las desventuras del agricultor se traducirán siempre en malestar del obrero agrícola.

RIVAS MORENO.

CUBA

La dinamita en Cuba.

En los centros oficiales no han facilitado todavía el telegrama confirmando la explosión de una bomba de dinamita en el tren de Guantánamo.

Matanzas amenazado.

El Liberal publica hoy el siguiente telegrama:

«Habana 11 (9 noche).—Noticias de origen autorizadas recibidas en esta capital, aseguran que el general Sr. Luque, gobernador militar de Las Villas, ha dirigido un telegrama al general Prats—que desempeña igual cargo en Matanzas—previsiéndole que proceda con urgencia á reconcentrar en dicha ciudad todas las fuerzas de que pueda disponer.

Se sabe que se ha corrido hácia aquella provincia una numerosa partida de insurrectos.

Informes particulares, á que concedo entero crédito, me permiten creer que la partida á que se refiere el general gobernador de Las Villas, Sr. Luque, está mandada por el cabecilla Lauret, que también figuraba entre los insurrectos durante la guerra anterior.»

Los excedentes de cupo.

El señor ministro de la Guerra manifestó anoche que no es exacto, como dijo *El Imparcial*, que para cubrir las bajas en la Península por el envío del tercer cuerpo expedicionario á Cuba sean llamados excedentes de cupo de los reemplazos de 1893 y 1894.

Precisamente con objeto de evitar dicho llamamiento se ha adelantado la quinta próxima, pues solamente de la del 94 hay ya en filas 77.000 hombres de 94.000 que entraron en sorteo, y por tanto ya no vendrán mozos de ese reemplazo á prestar servicio y mucho menos del 93, á quienes la ley exceptúa ya de acudir al llamamiento por haber trascurrido los dos años que señala para que puedan ser reclamados.

Lanchas cañoneras.

Muy en breve zarpará de Inglaterra un barco llevando á su bordo seis de las lanchas cañoneras destinadas á la vigilancia de las costas de Cuba.

Dos de estas lanchas irán sobre cubiertas, y las cuatro restantes en las bodegas del buque.

Los prófugos de Buenos Aires.

Hoy saldrá de Montevideo para la isla de Cuba el vapor de la compañía Trasatlántica, *San Francisco*, conduciendo los prófugos y desertores que se hallaban en Buenos Aires.

Los nuevos refuerzos.

Sacados de los regimientos designados, 20 batallones de á 500 hombres, las dos compañías restantes quedarán en la Península para recibir los 500 reclutas que se les destinarán del inmediato reemplazo. En todo el mes de Noviembre serán instruidos esos reclutas, ó sea los 10.000 de infantería que embarcarán en los primeros días de Diciembre inmediato.

Completarán los 25.000 hombres, caballería, artillería, Administración militar y sanitarios.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN.

La Princesa de Asturias.

A la comida dada ayer en Palacio, en celebración del cumpleaños de S. A. la Princesa de Asturias, asistieron la alta servidumbre y los jefes superiores de Palacio.

Después recibió la Reina á las damas y funcionarios palatinos.

S. M. la Reina ha regalado á su augusta hija cuatro preciosos brillantes; el cuarto militar del Rey, un jarrón de porcelana con flores; la duquesa de Sotomayor, flores; y el duque de Medinasiona, una rica bombonera.

Varias comisiones del ejército, presididas por el general Lopez Pinto y del gobernador militar Sr. Illana, fueron al Palacio de Miramar á ofrecer sus respetos á la princesa de Asturias.

También fueron comisiones de la Diputación, Audiencia, Ayuntamiento y demás corporaciones.

En Palacio se han recibido muchos telegramas de felicitación con motivo del santo de la princesa de Asturias.

Ayer tarde han llegado á San Sebastian los hijos del conde de Caserta para saludar á la Reina.

Firma de la Reina.

La Reina firmó ayer un decreto del ministerio de Fomento autorizando la adquisición de aparatos con destino al Observatorio astronómico.

La Reina Natalia vendrá el sábado á San Sebastian con objeto de oír á la capilla rusa.

La Nevada, despues de cantar ayer en el Casino, marchó á Biarritz, con objeto de dar tambien un concierto en el de aquella población.

Una rectificación.

El Sr. Cánovas del Castillo espera que el corresponsal del Heraldo rectificará la opinión que equivocadamente hubo de atribuirle acerca del buque cargado de armas que llegó á Pasajes durante la última guerra carlista.

En todo lo demás concuerda la entrevista publicada por el Heraldo con las declaraciones hechas por el presidente del Consejo.

El gobernador del Banco.

Ahora resulta, despues de darlo como hecho La Época, que nada hay acordado acerca del nombramiento del señor conde de Tejada de Valdosa para gobernador del Banco de España.

Así lo manifestó ayer en San Sebastian el Sr. Cánovas.

¿Qué misterio habrá en esto?

El empréstito.

Tambien negó ayer el Sr. Cánovas que piense hacer ningun empréstito el señor ministro de Ultramar para las atenciones de la campaña.

El empréstito, en todo caso, se hará más adelante por el señor ministro de Hacienda para obtener directamente oro.

Los ferrolanos.

Acompañados del Sr. Linares Rivas visitó ayer al Sr. Cánovas la comision de El Ferrol.

El Sr. Becerra Armesto reclamó protección para el Arsenal de El Ferrol y que no se extremaran los rigores contra la junta de defensa.

El Sr. Cánovas les ofreció concluir las obras pendientes en El Ferrol y unir esta ciudad con la línea general de los ferrocarriles que hoy solo llegan á Betanzos.

El Sr. Cánovas manifestó que una vez restablecido el orden, nada tenían que temer los ferrolanos.

Hoy visitarán los comisionados á S. M. la Reina.

Sobre este asunto dice la Agencia Fabra: SAN SEBASTIAN 11 (10:30 noche).—El señor Cánovas recibió á la comision de El Ferrol, conferenciando con ella muy extensamente.

El presidente del Consejo condenó los procedimientos empleados, diciendo que era imposible que el gobierno resolviera la cuestion mientras los ferrolanos estén fuera del periodo de la legalidad.

Les mostró su extraneza de que una causa tan pequeña haya originado tan gran disgusto, añadiendo que el gobierno deseaba que el crucero Infanta María Teresa estuviese pronto listo en prevision de que fuera preciso mandarlo á Cuba.

La comision salió muy satisfecha de las explicaciones del Sr. Cánovas, y mañana ofrecerá sus respetos á la Reina.

Hoy irá S. M. la Reina á Ursubil.

LO DE EL FERROL.

Ayer salió para la Coruña el gobernador civil, siendo despedido por numerosos amigos.

Los periódicos locales anunciaron ayer en hoja extraordinaria que dejarán de publicarse mientras duren las actuales circunstancias, limitándose á dar una hoja con el servicio telegráfico que reciben.

Por orden de la autoridad militar fué recogido ayer el periódico La Democracia, incautándose de las formas y cajas de su imprenta.

Reina en la población completa tranquilidad.

EL CÓLERA EN TÁNGER

Continúa el mismo estado sanitario. La población indígena se resiste á la intervención de los médicos, aumentando entre ella la creencia de que los que toman medicinas son los que se mueren.

El número total de defunciones de todas las enfermedades no ha excedido de lo ordinario, y al decir de los indígenas, es menor que en igual mes del año anterior.

Las noticias recogidas por todos los médicos durante las últimas veinticuatro horas, dan un total de 11 defunciones y 12 enfermos.

El Consejo de Sanidad en pleno se presentó ayer en Tánger en casa de Mohamed Torres para pedirle que adopte las medidas de higiene que el estado sanitario de la ciudad aconseja.

El ministro marroquí contestó mostrando buenas disposiciones, pero advirtiéndole las dificultades con que tropezará para vencer el fanatismo de los indígenas, que se niegan á que los vean los médicos y á cumplir otros requisitos que exigen las circunstancias.

En cambio prometió destruir el barrio en que se inició la enfermedad.

El Consejo ha acordado hacer entender á Mohamed Torres la necesidad absoluta de obligar á los indígenas á que respeten las disposiciones sanitarias preceptuadas por el Consejo.

RECOMPENSAS MILITARES

Por méritos adquiridos en la campaña de Cuba se conceden el empleo de comandante de Estado Mayor á D. Sebastian Ramos; el de capitán á los Sres. D. José Miranda, Martínez Campos (D. Miguel) y Albano Blanco, y el de segundo teniente á D. Braulio Huarte, sargento de la Guardia civil.

Tambien se concede la cruz de María Cristina al comandante D. Manuel Tejero, al primer teniente de guerrillas D. Rafael Moreno, al comandante D. Juan Carvajal y al teniente D. Mariano Dueñas.

Cruceros rojas al teniente coronel D. Eduardo Francés y al capitán D. Pedro Val.

Pensionadas á los tenientes D. Alberto Jimenez, D. José Freire, D. Manuel Sanchez, D. Catalino Cantero, D. Pascual Pinedo, D. Francisco Albaladejo, D. Francisco Acevedo y D. Federico Esparza; al teniente de caballería Sr. Ceballos Escalera; al médico militar D. Rosendo Castell; al teniente de artillería D. Joaquin Mariné y al de voluntarios D. Gregorio Romero.

Cruz roja de primera clase, pensionada, á D. Miguel Primo de Rivera, D. José Martínez Campos, D. Luis Irujo, capitán de Estado Mayor, y D. Francisco Vega, capitán de infantería.

La misma cruz, no pensionada, al capitán D. Rafael Navas.

Cruz roja, pensionada, al coronel D. Francisco Canellas; no pensionada, al teniente coronel D. Francisco Zamora; á los comandantes de caballería D. Francisco Ochoa y D. Federico Monteverde; á los capitanes de infantería D. Juan Ravenet y D. Ricardo Comas, y á los tenientes D. Gaspar Tapia y D. José Santana.

UN PERIÓDICO SEPARATISTA

El súbdito francés en Barcelona, Bertal, preso por la publicación de la hoja clandestina Le Courier Espagnol, llevaba ya doce años de residencia en dicha capital.

El Ayuntamiento le comisionó en 1886 para buscar adhesiones en Italia para la Exposición de Barcelona. Despues estuvo al frente de una compañía belga de seguros, de la que era director. Luego estuvo metido en ciertos asuntos ó negocios de mala índole, cuyos expedientes constan en el consulado.

Era tambien corresponsal del diario parisiense L'Evenement.

Cuando fué preso se jactaba de que sería reclamada su libertad por el cónsul francés. Pero lo cierto es que este dignísimo funcionario venia aconsejándole, desde hace bastante tiempo, que suspendiese la publicación de la hoja.

El juzgado ha practicado ayer un minucioso registro en el domicilio de M. Bertal, incautándose de documentos de interés, entre ellos las listas de suscriptores y corresponsales del periódico Le Courier Espagnol.

VISITA Á LOS ARSENALES.

Botadura de una lancha.

La comision inspectora de la marina saldrá el sábado de Cádiz con dirección á Cartagena, para marchar en seguida á Madrid á dar cuenta al ministro de la mision que le fué confiada.

Parece que el informe que redactará sobre los astilleros de Cádiz no será favorable. á juzgar por estas palabras del corresponsal de El Liberal:

«Las obras examinadas carecen de importancia, á excepcion de los trabajos de construcción del crucero Asturias.

Acéntuase la creencia de que la visita carecerá de importancia, siendo un verdadero simulacro.»

El vicealmirante Tudela visitó ayer el acorazado Carlos V y los talleres de los astilleros.

Ayer fué botada al agua en el astillero de Yea-Murguía la lancha cañonera número 1, llamada Armendariz, que formará parte de la escuadrilla destinada á vigilar las costas de la gran Antilla.

Como sus compañeras, tiene esta lancha 40 toneladas, 20 metros de eslora, tres de manga y dos de puntal. Lleva aparejo de pailebot. Pronto comenzarán las pruebas de marcha.

La semana próxima se votará la lancha Baracoa. Esta y la Almodariz se enviarán á Cuba el 10 de Octubre en un vapor de la Compañía de Pinillos.

El gobierno quiere que en la primera quincena de Febrero sea botado al agua el Princesa de Asturias.

Si hubiera dique para poder seguir los trabajos, la botadura se efectuaría en Diciembre. En el Princesa de Asturias falta la faja blindada que se ha pedido al extranjero. Tiene lista la cubierta protectora.

Se ha prolongado el puente del Alfonso XIII y se han hecho las reparaciones necesarias en las máquinas. Se están colocando los muelles de los cierres de los cañones de tiro rápido.

El crucero Isla de Cuba no podrá ir por ahora á las Antillas, pues habrá que emplear cinco meses en el arreglo de las máquinas, para las cuales se han pedido á Inglaterra 740 tubos.

Tampoco podrá ir á Cuba el Legazpi, porque se está alistando para llevar material de guerra á Ceuta.

LA CUESTION DE FERRO-CARRILES

La Semaine Financier, en su número del 31 del pasado Agosto, ocupándose de las pérdidas experimentadas por la Compañía de los ferro-carriles del Norte, las cuales, en el periodo comprendido entre los meses de Enero y Agosto de 1895, ascienden á la suma de 4.406.815 pesetas, despues de haber notado que la causa que motiva esa disminucion en los productos, además del cambio ocurrido en el régimen aduanero en Marzo de 1892, es el haberse puesto en explotación líneas competidoras de esa empresa, y de mencionar las rebajas de tarifas que la Compañía ha hecho en favor de determinados productos procedentes ó destinados á Barcelona y á varios puertos del Cantábrico, concluye su artículo en los siguientes términos:

«Esto no es seguro; (se refiere á que el aumento del tráfico á consecuencia de la rebaja de tarifas, compense el quebranto sufrido por la Compañía); pero aunque así sucediese, no es posible esperar que ese aumento sea suficiente para compensar, durante los últimos cinco meses del año, las pérdidas experimentadas hasta el 4 de Agosto.

Tiempo es ya de que el gobierno español acua en auxilio de las Compañías de ferro-carriles, pues no debe olvidar que su crédito está ligado á la cuestion de los caminos de hierro, y que si, como parece, dentro de poco tiene necesidad de hacer un empréstito y sigue desentendiéndose, como hasta ahora ha hecho, de los intereses de los obligacionistas franceses, pudiera muy

bien suceder que en el momento del empréstito encontrase al mercado francés en actitud nada benévola en su favor.»

TELEGRAMAS

Un desprendimiento.

BERNA 11.—Gran parte del ventisquero Atter se ha desprendido por la vertiente bernes de Spittelmatte, obstruyendo completamente el camino de Gemni.

Faltan detalles del siniestro, pero se ha notado la desaparicion de bastantes personas y ganados, que se cree deben haber perecido. Entre las primeras figuran diez pastores, y entre los segundos unos 200 animales.

Varios chalets han quedado tambien destruidos. (La cima Atter, en los Alpes helvéticos, tiene una elevacion de 3.713 metros.)

De Rusia.

SAN PETERSBURGO 11.—Los periódicos de esta capital declaran que la venida del Canciller principe de Hohenlohe no tiene más carácter que el puramente particular.

El Sr. Lobanoff saldrá el viernes para tomar, como todos los años, las aguas de Contrezeville.

Lo del atentado contra Rostchil

PARÍS 11.—La informacion hecha con motivo del atentado en la casa banca Rostchil, ha evidenciado que Bouteilhe no tuvo cómplices en su crimen, y que él solo confeccionó la caja explosiva en el bosque de Vincennes.

Una explosion de pólvora.

NUOVA YORK 11.—Segun despachos recibidos de Luisville, durante la celebracion del aniversario de la reunion del gran ejército republicano, estalló un arman de pólvora, causando la muerte á diez soldados é hiriendo á otros muchos.

Aumento de ingresos.

PARÍS 12.—Los periódicos italianos afectos al gobierno, se esfuerzan en demostrar que la situacion económica va mejorando notablemente de dia en dia.

Para probarlo publican la estadística de los ingresos por impuestos, de la cual, resulta, que durante el pasado mes de Julio tuvieron un aumento de más de tres millones, y en Agosto otro de cerca de nueve millones comparados ambos meses con los del año anterior.

Una conferencia.

SAN PETERSBURGO 12.—El Emperador Nicolás ha recibido al canciller del imperio alemán, principe de Hohenlohe, celebrando con él una conferencia muy extensa y sobre la cual se hacen muchos comentarios.

El principe de Hohenlohe pasó despues á saludar á la Emperatriz de Rusia.

El lord corregidor.

PARÍS 12.—Los periódicos ingleses se muestran muy satisfechos de las atenciones y agasajos de que está siendo objeto en Francia el lord corregidor de Londres.—Fabra.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Estado.

Haciendo saber que S. M. la Reina se ha dignado disponer que la corte vista de luto durante seis dias, tres de riguroso y tres de alivio, por la muerte de la princesa Isabel de Prusia, gran duquesa heredera de Oldemburgo.

Presidencia.

Reales decretos resolviendo á favor de la administracion dos competencias entabladas, la una contra el gobernador de Canarias y el juez de instruccion de Santa Cruz de la Palma, y la otra entre el de la Rambla y el gobernador de Córdoba.

Gracia y Justicia.

Los reales decretos referentes al personal de la magistratura, que ayer oportunamente publicamos.

LAS TARIFAS DE FERRO-CARRILES

La comision de la Coruña que ha llegado á Madrid para gestionar la rebaja en la tarifa de los ferro-carriles, la componen los Sres. D. José Lopez Trigos, presidente de la Cámara de Comercio de la Coruña; don Ricardo Silveira, individuo de la misma; D. German Suarez y D. Ricardo Lopez Cadenas. Hoy visitarán al señor ministro de Fomento, y en cuanto regrese á Madrid el Sr. Puga, que está á punto de verificarlo, continuará sus gestiones en compañía de dicho señor.

NOTICIAS CURIOSAS

EL ALCOHOLISMO EN INGLATERRA.—DE LO QUE LAS MUJERES SON CAPACES POR BEBER.—JUICIO DE UN MÉDICO INGLÉS.

Algunos periódicos londonenses hácese eco con gran dolor, por su parte, del aumento que la afición á la bebida ha experimentado durante el último mes de Agosto, pues han sido condenados por este vicio nada menos que 3.000 individuos, que han sido recogidos en la vía pública en completo estado de embriaguez.

Cierto es que el mes de Agosto es el en que mayor número de casos se presentan, con motivo de los calores y ser la época del año de menos trabajo en aquella capital; mas sin embargo, la estadística de los dos últimos años arroja como máximo el número de 2.000, y un aumento tan considerable debe indudablemente ser tenido en cuenta.

Los ingleses pretenden explicar por la afuercia de forasteros, pero esto mismo, ó casi en mayor número, ocurre en otras épocas.

Para evitar actos de esta naturaleza, se fundó la Asociación de atemperancia para prohibir la venta al por menor de bebidas.

Esto y otros muchos medios más se han empleado, sin que ninguno dé resultados favorables.

Es porque el mal está muy arraigado en la sociedad inglesa, no solo entre los hombres, sino tambien entre las mujeres.

En la revista Tit Bits, un médico que goza de gran clientela en Londres, ha es-

crito un notable artículo que titula *Wot women will do for drink*, ó sea «De lo que son capaces las mujeres por procurarse bebida», en el que pinta de mano maestra el relajamiento que respecto á este asunto existe en las costumbres de su país.

La lady en general no se contenta con beber en su casa, donde nadie la vea, sino que necesita algo espirituoso donde quiera que vaya, por eso existen en Londres muchos talleres de modistas que se han hecho célebres, más que por la confeccion elegante de los trajes, por su *wisky* de Escocia y guanterías en las que siempre tienen aseguradas las parroquianas una gota de ese famoso *old ale* cuidadosamente conservado en botellas durante muchos años, y del que un solo vaso haría dormir á lord Seymour.

Y no es esto todo, el implacable doctor afirma que muchas veces, cuando salen las señoras de uno de estos establecimientos, van dando traspases en busca de su carruaje.

Muchas veces por la noche ha sido llamado para asistir á algunas hermosísimas damas que volaban del teatro en tan lastimoso estado que es casi imposible describirlo.

Las mujeres inglesas, las más encopetadas, van al teatro provistas la mayor parte de su frasquito de brandy, ofreciéndosele unas á otras, como los hombres cigarrillos, si bien aún conservan algo de pudor en este asunto, pues para beber suelen ocultarse con el abanico; otras veces el frasquito va disimulado entre los pliegues del pañuelo de la mano, pañuelo, que si la obra es dramática es llevado durante varias veces á los ojos, no porque la emoción les domine, sino por empinar el codo sin que nadie lo note.

¡Triste revelación!

Cualquiera puede de ese modo adivinar si una espiritual lady, en su palco del teatro, al llevarse el pañuelo á los ojos, es que está realmente emocionada ó es que tiene ganas de echar un trago. Otras damas sustituyen el frasco por bombones llenos de alcohol.

El doctor de que venimos hablando da cuenta tambien de recipientes ingeniosísimos que permiten beber sin que nadie lo note; botellitas en forma de cilindro que son colocadas dentro del manguito, que llevan un tubo á modo de biberon, y que al llevarse el manguito á la cara como para reservarse del frio, se toma un sorbito; botellas cubiertas de cuero y que tienen la forma de un portamonedas, ó otras pequeñitas que se colocan como puño de sombrillas y paraguas.

El mismo doctor cuenta la historia de una señora á quien él visitaba como médico y cuyo marido la reprendía severamente para que no bebiere, y á pesar de privarla de toda clase de licores, no pasaba un solo dia sin que estuviese completamente ebria, llegando á descubrirse que en la biblioteca de su marido había un libro que no era tal libro, sino una botella que imitaba perfectamente una encuadernacion.

Otro dia recibió la visita de una dama, que llorando le pedía ser curada en el vicio que la dominaba, y al cogerla el doctor la mano notó que en el pañuelo que llevaba iba envuelto el consabido frasquito, teniendo los labios aún húmedos del licor.

El mal cada dia aumenta, y el citado doctor tiene en tratamiento treinta señoras.

Treinta enfermas de esta clase para un solo médico prueba el relajamiento á que han llegado en Londres las costumbres.

NABRAM.

AL MENUDEO

Las huelgas.

Segun noticias de Barcelona, continúa allí la huelga iniciada en los talleres de la viuda de Quintana, aunque notándose corrientes de conciliacion y avenencia entre el patron y los huelguistas.

De Sevilla manifiestan que un corto número de obreros se presentaron ayer á trabajar en las minas del Cerro del Hierro. Dos horas despues suspendieron el trabajo.

Los huelguistas son 600, y piden aumento de jornal y disminucion de horas de trabajo.

El Sr. Castelar.

El Sr. Castelar, en la breve excursion que está haciendo por la provincia de Huesca, recibe las mayores muestras de simpatías y respeto.

En Huesca se aloja en casa de su íntimo amigo Sr. Camo.

Segun los corresponsales, el ilustre orador rehuye hablar de política, y solo le preocupa con acentos de patriotismo, la cuestion de Cuba.

El Sr. Castelar habrá salido hoy con dirección á Valls, á fin de pasar una temporada con los Sres. de Salvaný.

«El Diablo Mundo».

Ayer salió el primer número de este semanario satírico ilustrado, dirigido por el aplaudido autor cómico Enrique Lopez Marin.

El número contiene trabajos de Félix Limentoux, Luis Gabaldon, Enrique Lopez Marin, Manuel Soriano, Jorge Floridor, Enrique Alonso y Orera, Rafael Delorme y un distinguido crítico de teatros que se esconde tras el pseudónimo de Perico Agraz.

«El Diablo Mundo» está primorosamente ilustrado á cuatro tintas por Rojas y Covisa.

El Asilo de las Mercedes.

Ayer tarde visitó el señor conde de Peña Ramiro, en union del secretario del gobierno civil, Sr. Casado Mata, el Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes, sito en la calle de Diego de Leon, quedando dichas autoridades satisfecchisimas del régimen interior del establecimiento.

Entre las deficiencias apreciadas en lo que al material respecta, débese hacer mencion de la exigua cantidad de ropas disponibles para vestir á las infelices aisladas, por lo que se acude á la caridad de las personas piadosas, como único medio de remediar la precaria situacion que sufren las pobres aisladas.

El Sr. Vila Vendrell.

Ayer regresó de Valencia el director general de Hacienda del ministerio de Ultramar, Sr. Vila Vendrell.

Traslado de catedráticos.

Uno de estos dias se firmarán los traslados siguientes:

A la cátedra de Análisis química de la facultad de Ciencias de Valencia, el Sr. Gasco

y Abor; á la de Cosmografía de la misma facultad, D. Juan Codoner, y á la de Análisis química de la Universidad de Sevilla, don Enrique Ruiz Diaz.

Descarrilamiento.

Ayer descarriló el tren de Zarauz, sufriendo solo desperfectos el furgon de cola y sin que afortunadamente hubiera desgracia alguna que lamentar.

Pasivos de Ultramar.

En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los dias laborables desde el 12 al 24 del actual, de una á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Mayo último á las clases pasivas de la isla de Cuba que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, abonándose por operacion de giro el 8/98 por 100.

Las retenciones se abonarán en los dos dias siguientes al pago de haberes.

La viuela en Haza.

Segun nos dicen de Baza la viuela está haciendo estragos en aquella ciudad, hasta el punto de que hay casa donde todos los individuos de la familia se encuentran atacados del terrible mal.

A pesar de esto parece que no se adoptan por las autoridades todas las precauciones que fueran de desear.

Robo de ganados.

El dia tres del actual le fueron robadas en el cortijo de Enjabras, del término de Izabaloz, á su propietario D. José Lopez Barajas, 38 cabezas de ganado.

Los autores del robo no han sido capturados.

Oposiciones á escuelas.

En breve se reanudarán las oposiciones á escuelas, que comenzaron en el curso anterior.

En la miseria.

En Sevilla, en el hospital Central, ha fallecido el antiguo periodista sevillano don Juan Manuel Villen, que fué durante muchos años redactor en jefe del periódico conservador El Español, que se publica en aquella capital, y al que ni su laboriosidad ni su ingenio han librado de los rigores de la miseria.

Juegos florales.

Dicen de Calatayud que el jurado calificador ha otorgado el premio de honor en los juegos florales que se verificarán allí el dia 14, al teniente de artillería de guarnicion en Madrid, D. Manuel Lassa. El año pasado obtuvo por unanimidad la flor natural.

Crisis agrícola andaluza.

En Jaen la Sociedad Económica se ocupa en el estudio de la crisis agrícola porque atraviesa la comarca andaluza, conviniendo todos los agricultores en que se imponen medidas energéticas.

Se ha acordado convocar á una meeting provincial durante la feria de Octubre próximo, y serán invitados los diputados á Cortes, senadores, Ayuntamientos, centros, Sociedades, prensa y labradores de la region.

Doble fratricidio.

En Cieza ha ocurrido un doble y espantoso fratricidio. A la entrada del pueblo encontráronse dos hermanos. Uno de ellos reclamó al otro una peseta que le debía, trabáronse de palabras, hasta que acalorados sacaron las navajas y acometieron con tal furia, que á los pocos momentos caian los dos exánimes.

Conducidos al hospital, fallecieron á los pocos momentos los dos hermanos, uno de tres puñaladas y otro de dos.

El premio gordo.

El premio mayor de la lotería en la última extraccion ha correspondido íntegro al director del periódico La Mañana, de la Coruña, que había tomado todo el billete.

¿Quién será?

Dice El Noticiero de Barcelona que ha desaparecido, ignorándose su paradero, una acaudalada persona de aquella capital, llevándose la friolera de 50.000 duros.

Borracho gracioso.

En una calle de Paris sentó hace pocas noches sus reales un borracho recalcitrante.

Al ser recogido por la policia, el beodo descargó sobre los agentes un chaparron de bofetadas y puntapiés; en la lancha, cuando el promovedor de tal escándalo iba perdiendo terreno, dió un grito terrible, y enseñando á los espectadores una órbita vacía y sanguinolenta, les dijo: «Socorredme; estos infames me han saltado el ojo!»

Conducido el borracho ante el comisario del distrito, el increíble funcionario miraba con atencion la herida, y al ordenar que el paciente fuese registrado, oyeron los presentes decir al amonado personaje: «No se molesten ustedes, no es nada lo del ojo; lo tengo en el bolsillo y es de cristal; me lo quité en la pelea para que los guardias, en todo caso, me rompiesen el sano.»

La fiesta nacional.

Segun telegramas, el dia 10 no ocurrieron en los circos taurinos más que dos desgracias: En la plaza de Portugalete, un novillo cogió y volteó al espada Memento, ocasionándole una herida, y en la de Monóvar, el diestro Avansaito fué cogido, recibiendo un puntazo en la region anal.

(Se continuará.)

Catecúmenos.

Ayer en Valladolid, ante numerosa concurrencia, han sido bautizadas en la

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Es el mejor. Siempre cura!
Precaerse contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durazas, como está probado las cura el nuestro.
¡Una peseta! ¡Una peseta!
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DE ABRAS XIFRA ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

¡Jamás deja de dar resultado!
Es incoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.
¡Una peseta! ¡Una peseta!
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyego y Kokoama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 5 de Enero de 1894.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costa Rica y Pacifico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PILLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó ornamental, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.
Escuelas de defunción, fúnebre y aniversarios, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.
Anuncios en telones de teatros, vallas y medianerías.
Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.
Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las **OFICINAS**
BARRIONUEVO, 7 y 9, entresuelos.—MADRID
TELÉFONO 331

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1,000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	4
Un timbre.	4

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^a, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

NIGRITINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

DOLORES

DE MUELAS

Se calman los más furiosos en el acto y con seguridad, con rápidos eléctricos, é infaliblemente se evitan con el **Licor del Polo de Orive**, dentífico reconocido universalmente por el mejor, más aromático y más económico de cuantos existen, y así lo atestigian los honrosos premios conseguidos en todas las Exposiciones dentíficas ha sido presentado, inclusa la Universidad de París, donde alcanzó el único premio concedido á los dentíficos españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los dolores de muelas y como preservador infalible de los mismos. Detalles, en su instrucción, que vale SEIS reales, hay para conservar la boca limpia, fresca, perfumada y libre de toda enfermedad durante los meses. Licor del Polo de Orive, Jacos, 7, Bilbao, grabado de relieve en cristal. Farmacia de Orive, BILBAO, en la España que recubre el tapón, y la firma de S. de Orive en blanco sobre verde y oro alrededor del onelo del frasco, sin cuyos requisitos es falsificado este dentífico. Se halla compuesto exclusivamente de vegetales y desprovisto de ácidos y toda sustancia cáustica, tan perjudicial al esmalte dentario. Depósito central para grandes descuentos. Bilbao, su autor. Venta al detalle en todas las farmacias y perfumerías de buen crédito.

Muebles de mérito baratos: fúndron del E. S. D. Ramon Rodriguez Correa. Duque Alba, 5, pral.

Sin Copahú al Mercuro
Curación de las Enfermedades venéreas
SUBEBINA LÉCHAUX
Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos días, se resaca, desaparecen, se disipan, la carieses seguras y radiadas de todos los huesos, crónicas y agudas.
Lecor de Orive, Jacos, 7, Bilbao, grabado de relieve en cristal.
Medicamento de Orive, Jacos, 7, Bilbao, grabado de relieve en cristal.
Morriso Biquel, Borral y Miquel, Soria; Urcarun — Biscailona; Vialba Parra y San Alonzo y Urcarun, Soria; G. Drogas, J. Alina; Parfums Marqués, — Bilbao; Pineda, Vialba de Biscailona; Arizaga, Drogas, — San Sebastián; Aguilera, Gernika; — San Sebastián; F. de Tormes — Santander; Irujo, — Santander; — Sevilla; — Parí; — Madrid; — Valencia; — Andorra; — Palma; — Espiguera; — Valdepeñas; — Cádiz; — Cádiz; — Zaragoza; — Riaz; — Ramon Jordán.

Leyes de Hacienda de España

por **D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARAÑÓN**
Abogados del Ilustre Colegio de Madrid
Publicación autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

DOS volúmenes en 8.º mayor, conteniendo toda la legislación relativa, según los textos oficiales, á la Organización Central y Provincial de la Hacienda, Contabilidad, Intervención y Contencioso del Estado, Procedimientos Administrativos, Investigación, Empleados, Clases Pasivas, Desamortización, Contribuciones é Impuestos, Renta de Aduanas, etc., etc., con extenso Apéndice y minuciosos Indices y Notas y Concordancias.
Precio: 15 pesetas en Madrid y 16 en Provincias.

De los mismos autores
LEYES CIVILES DE ESPAÑA.—Contiene TODA la legislación civil vigente con la jurisprudencia declarada hasta el día (2.ª edición).
Se venden estas obras en las principales librerías y e Administración de este periódico.

EL CREDITO AGRÍCOLA Y EL AHORRO

por **RIVAS MORENO**
Se vende á 2 pesetas en las principales librerías, y se remite libre de franco á los suscritores de EL CORREO que manden su importe en sellos de franco ó giro de fácil cobro.
A los libreros que pidan más de seis ejemplares, se les abajará el 25 por 100.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquin de Haro consignatario.

LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Explosiones y accidentes personales á prima fija

(The Palatine Insurance Company, Ltd.)
Establecida legalmente en España desde 1894
CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS
PESETAS

Ingresos en 1893 por primas, Rentas, Intereses, etc. 21.055.217-05
Sinistros pagados en 1893. 12.972.493-60

LA PALATINE, además de asegurar contra incendios á las primas corrientes, garantiza sin pago de extra-prima, cuando así se estipule especialmente, contra las pérdidas causadas por la explosión del gas para el alumbrado ó calefacción y las que ocasiona la caída del rayo, se produzca incendio ó no.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA:
CALLE DE ALCALÁ 23 DUPL., MADRID

NOTA.—Condiciones favorables á los agentes.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y C^a
Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidos victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT Y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitia, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT Y C^a
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS DEL DR. LUDÉT

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman á los niños, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1

LAS MEMORIAS

DEL DIABLO

—Ya no lo soy—dijo Alix, abriendo con impetu la puerta, y enseñando al miserable degollado sobre su cama.
—¡Ah! ¡tambien un asesinado?—dijo Lionel retrocediendo de horror.
—¡Iba á despertar y yo te estaba esperando!
—Sígueme, pues, si te atreves—exclamó Lionel en el colmo del delirio—¡hija de Zuzuli! ¡viuda adúltera de Gerardo de Roquemure! eres la esposa incestuosa del hijo de Zuzuli.
Y fuese que los dos repitiesen á voz en grito estas palabras fatales, ó que una voz infernal las pronunciase á su lado, pareció por un momento que todos los ecos del castillo de Roquemure hicieron resonar las palabras ¡adulterio! ¡incesto! ¡asesinato!
Huyó entonces Lionel, atravesando el patio que separaba el salon de la puerta del castillo, y oyó que relinchaban los caballos al ruido de su armadura. Aunque Lionel deseaba huir, y huir rápidamente, pasó sin cuidarse de ellos; pero á la puerta del castillo vio que un paje llevaba de la brida á una yegua veloz que Alix habia hecho preparar para su fuga. Obediendo á un movimiento maquinal, montó en ella; bajóse el puente levadizo, y saltó la rienda sin dar dirección alguna al animal, que se lanzó rápidamente hacia el pie de la colina con la velocidad de un ciervo.
Mientras esto pasaba en un ángulo del castillo, tenia lugar una escena no menos

horrible en el cuarto del anciano Hugo. Levantóse éste, y Ermesinda con él.
—¡Lionel! ¡Lionel!—exclamó ésta, marchando hacia la puerta por donde habia desaparecido el joven.
—Nada temas,—le dijo rabioso el anciano—ya lo verá.
Quiso Hugo lanzarse en persecucion de Lionel; pero Ermesinda se interpuso para cerrarle el paso. Llegó al colmo la rabia de Hugo, y sacando su daga hirió á la desventurada. Creyóse libre ya; pero asida Ermesinda á él con todas sus fuerzas, le detuvo todavía: el anciano en su frenesí le hirió las manos con su daga para que le soltase; la lucha fué bastante larga para dar á Lionel tiempo de escapar.
Al fin sucumbió Ermesinda, y el anciano pudo salir del cuarto. Sus gritos y los de su esposa habian alarmado á los moradores del castillo; corrieron todos al salon en el momento en que Lionel acababa de salir, y encontraron á Hugo que preguntaba con furor á Alix:
—¿Dónde está? ¿dónde está tu amante?... ¿dónde está el infame?
No respondió Alix y el anciano se precipitó al cuarto de su hijo gritando:
—¡Gerardo! ¡Gerardo!
Permaneció allí algun tiempo sin que se oyese nada, y sin que nadie se atreviese á pasar el umbral de la puerta.
Cuando salió del cuarto se hubiera dicho que un vigor extraordinario animaba aquel cuerpo débil y caduco. Era espantosa la palidez de su semblante, y sus cabellos blancos se erizaban sobre su cabeza.
No solo habia visto en el cuarto el cadáver de su hijo, sino que á la luz de los relámpagos vio pasar junto la colina al que creía su asesino, y con concisa y fuerte voz que nadie hubiera dicho ser la suya, dió algunas órdenes.
La sumision era completa en el castillo

de Roquemure; pero jamás habia sido tan pronta, pues la energia del anciano y su ademan asombraron á todos.
En un momento Alix y los cadáveres de Gerardo y Ermesinda fueron trasladados al patio del castillo, donde se hallaban ya tres soberbios alazanes que se encabritaban relinchando. Llevaron cuerdas, y en un momento el cadáver de Gerardo, el cuerpo de Ermesinda todavía moribunda, y Alix que resistia con vigor, fueron atados sobre los tres corceles.
No bien se hubieron estrechado los últimos lazos, cuando Hugo exclamó con voz de trueno:
—¡Abrid ahora paso á la justicia del infierno!
Bajóse el puente levadizo, y abriendo los caballos sus humanes narices, se precipitaron al campo.
Durante este tiempo, habian amontonado varios criados mucha leña y paja en el salon del castillo.
Dirigióse Hugo allá con paso firme, y encontró al anciano sacerdote Andoin, que, habiendo tardado en levantarse á causa de sus achaques, no habia sido testigo del suplicio de los culpables.
—¿Qué me acaban de decir?—exclamó.—¿Gerardo ha muerto?
—Sí, y puedes ya rezar por su alma.
—¡Ah! Segun ha sido la espantosa venganza á que te has entregado, deberia orar tambien por la salvacion de la tuya.
—No hagas oracion en vano, sacerdote; al ver á mi hijo muerto, he pedido una venganza al cielo, y solo el infierno me ha respondido. Por precio de esta venganza le doy mi alma, y voy á enviársela.
Al momento cerró el anciano la puerta del salon, y poco despues se vió el reaplador de las llamas y el incendio. Pronto Hugo se presentó á los ojos de todos sobre la cúspide de la torre más alta, y allí de pie,

entre el fuego del cielo y el de la tierra, quedó inmóvil como una blanca estatua. Desde lo alto de su castillo inflamado, y á la luz de las llamas, que parecían no poder ya anularle, pues debía ser pasto de ellas, pudo ver cómo se cumplia la venganza que el infierno le habia prometido.
En efecto, precipitáronse los fogosos corceles al pié de la colina, adelantándose, y dando unos contra otros, mientras que el cadáver de Gerardo daba vueltas á la cabeza, á los flancos y á la grupa del caballo, mientras que Ermesinda moribunda cogia con desesperacion las largas crines de su corcel, y mientras que Alix procuraba en vano destruir los lazos que la ataban. Tocante á Lionel, dejó que corriese al azar su noble yegua, y acostumbrada ésta á que la contuviese una mano más fuerte, tomó de nuevo el camino del castillo.
No lo observó Lionel más que á la inesperada luz que vio levantarse delante de él. No podia conocer de dónde procedia esa luz roja que se cruzaba con la blanca llama de los relámpagos, cuando de repente pasa por su lado el primer caballo, y con el esfuerzo que hizo el fogoso animal para detenerse, ve moverse sobre él el sangriento cadáver de su hermano. Da un horroroso grito, y oye que le responde un alarido. Vuelvose y ve pasar del otro lado á Alix, pálida, desmelenada, y que desapareció al momento. A la manera de cuando supo el secreto de su nacimiento, vacila y cierra los ojos, mira, y es Ermesinda que le tiende sus brazos ensangrentados y le dice:
—¡Soy yo, Lionel, soy tu madre!
A este nuevo aspecto, un miedo gracioso penetra repentinamente en el corazon del joven, duda y ocooce que á la vez va á perder la fuerza y el juicio. Aférrase á su caballo, dirigiendo alrededor una mirada de espanto para ver si se habian desvanecido todos esos fantasmas, que pasaban como

unos relámpagos; pero hé aquí que vuelven los caballos y se encabritan alrededor de la yegua, dando saltos y cejando mientras Lionel ve en uno un cadáver, en el otro una mujer moribunda y ensangrentada, y en el tercero una mujer viva todavia, pero convulsiva. Una voz bien conocida gritaba al joven:
—¡Lionel! ¡Lionel! ¡soy tu madre! ¡es tu hermana!
Nombres terribles para el desgraciado y que hacen resonar incessantemente en sus oidos las espantosas palabras de adulterio, incesto y asesinato.
Aterrado y fuera de sí espolea con furia á la yegua que huye entonces con asombrosa rapidez; sus delgadas y ligeras piernas van rozando el suelo, mientras muere la brida que Lionel no puede sostener; aprietan tambien los corceles su furiosa carrera, y se oye el ruido de sus pisadas más fuerte del que harian los martillos de cien fraguas á la vez. La yegua parece que escucha su relincho, los espera y huye; relincha tambien á su vez, se detiene unos momentos y deja que se acerque uno. Vuelvose Lionel y ve á Alix que fuera de sí le tiende los brazos, y desaparece al momento arrebatada por su caballo. Párase la yegua, y pasa junto á ella otro caballo. Quiere todavia huir el joven, dá un alarido y se agita; pero sienten apretando la garganta: es su madre, su madre que le está diciéndo:
—¡Sálvame, Lionel, sálvame!
La rechaza y hiere con furor á la veloz yegua: precipitase ésta, y vuela furiosa con las narices humeantes; pero más furioso todavia el caballo que lleva á Ermesinda, se coloca á su lado, le muere, le empuja, corre tan rápido como ella, y las ensangrentadas manos de la madre no sueltan el cuello de su hijo. Entonces en un frenético esfuerzo de rabia, espolea Lionel más fuerte-